

Отзыв

на автореферат диссертации Поповой Софьи Борисовны
«Лингвистические детерминанты формирования образа успеха
(на материале русского и польского языков)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальностям
10.02.01 «Русский язык», 10.02.19 «Теория языка».

Диссертационная работа Софьи Борисовны Поповой, посвященная комплексному анализу процессов формирования образа успеха на материале русского и польского языков, является актуальной, поскольку впервые в широкой хронологической перспективе исследуется влияние экстралингвистических и интралингвистических факторов на выделенный фрагмент языковой картины мира. Решенная в работе задача «обнаружить и дифференцировать собственный, национальный образ успеха в его соотношении с транслируемым в различные языки мира англо-американским представлением об успехе» (с. 3) приобретает особую значимость в современной геополитической ситуации, характеризующейся кардинальными изменениями внешних условий существования коллективных этносов и отдельных индивидуумов.

Научная новизна диссертационного исследования С.Б. Поповой связана с выполнением анализа эволюции образа успеха в целостной синхронно-диахронической перспективе на материале двух родственных славянских языков, а также привлечением данных американского варианта английского языка как языка-донора. Осуществляя сопоставительный анализ, диссертант приходит к выводам о семантическом синкретизме, характерном для первичных актов номинации образа успеха в славянских языках, различиях в вербализации успеха в следующий период развития языка и общества, лингвокультурном параллелизме в осмыслении успеха в рамках единой социалистической формации в двух странах, а также изоморфизме всех процессов копирования англо-американского образа успеха, принадлежащего к кругу важнейших регулятивных концептов.

Избранная в работе теоретико-методологическая основа проведенного языкового анализа позволяет С.Б. Поповой прийти к выводам, имеющим несомненную теоретическую ценность. К ним следует отнести уточнение объема понятия детерминанты в лингвистике; определение специфики взаимодействия внешней и внутренней детерминанты в процессе неосемантизации лексики; систематизацию различных подходов к моделированию групп лексических единиц в конкретных исследовательских целях; описание лингвистических техник, используемых в процессе реконцептуализации слова.

Структура работы соответствует логике исследования и поставленным задачам. Достоверность и обоснованность результатов обеспечиваются опорой на многоаспектную научную литературу, репрезентативностью привлеченного к рассмотрению фактического материала, применением комплекса методов исследования, адекватных его объекту, цели и задачам. Выносимые на защиту положения отличаются научной весомостью, точностью и выверенностью предложенных формулировок.

Работа апробирована в рамках докладов на различных конференциях, а также в восьми статьях автора, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, а одна статья – в коллективной монографии, посвященной изучению проблем лингвокультурной глобализации.

В процессе прочтения автореферата возникли некоторые вопросы.

1) В работе автор исследования использует термины «неосемантизация» и «англосемантизация». Хотелось бы уточнить, чем мотивировано их предпочтение популярному в российской лингвистике термину «семантическое заимствование»?

2) Можно ли объяснить воздействием внешней или внутренней детерминанты отход польского языка от корневой морфемы *śpiech* к заимствованному в XV веке латинскому *sukces*?

Данные вопросы носят уточняющий характер и не снижают научной значимости работы.

Диссертационное исследование Поповой Софьи Борисовны «Лингвистические детерминанты формирования образа успеха (на материале русского и польского языков)» тематически соответствует паспортам специальностей 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, в полной мере отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 - русский язык, 10.02.19 - теория языка.

31 марта 2022 года

Стрельчук Е.Н.

Доктор педагогических наук (13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный, уровень профессионального образования), доцент, доцент кафедры русского языка и методики его преподавания филологического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Адрес:
117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6.
+7 (495) 434-70-27
e-mail: Strelchukl@mail.ru

Согласна на обработку персональных данных.

Подпись Стрельчук Е.Н. удостоверяю

Референт деканата, к.п.н.

Васильева А.В.

